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Οταν ο επίγειος πατέρας είναι απών
Δύο γενιές τελείως διαφορετικές και απόμακρες, σε ταραγμένους καιρούς με μόνους δεσμούς το αίμα και τα μυστικά

Οι πολιτικές περίοδοι είναι ο καμβάς του βιβλίου. Υπάρχουν για να ζωγρα
φιστούν πάνω τους, να φανερωθούν οι στάσεις των ανθρώπων.

ΝΙΚΟΣ ΔΔΒΒΕΤΑΣ 
Αντρες χωρίς άντρες
εκδ. Παιάκη, σελ. 232

Της ΖΩΗΣ ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΥ

Μια ανδρική φιλία που χρειάζεται να 
δοκιμαστεί, να αποδείξει ότι υπάρ
χει για να tous ενώνει, να tous στη
ρίζει, να μην tous αφήνει povous 
με το παρελθόν tous, να tous πεί
θει ότι υπάρχει και μέλλον. Και δύο 
πατεράδεε παρόντε3 μέσα στην 
απουσία tous, ο ένα5 νεκρό5, σκο- 
τωμένοε σε δυστύχημα από χρόνια, 
να ορίζει τι είναι ορφάνια για τον 
γιο και ο άλλθ5 ετοιμοθάνατοε. Και 
αποκαλυπτικόε.

Είναι αυτή η οριακή στιγμή 
μπροστά στον θάνατο, που αφή
νει να φανούν όσα κρυφά, μυστικά, 
ένοχα, ανομολόγητα, ντροπιαστικά 
κουβαλάει. Οσα θα αλλάξουν απολύ
του την εικόνα που ο yios του είχε 
για εκείνον. Πάντα ντρεπόταν για 
τον πατέρα του, τώρα όμοιε μπο
ρεί καν να μην είναι πατέρα3 του.

Δύο γιοι γεννημένοι στη δεκαε
τία του ’60, έρχονται αντιμέτωποι 
με τα γεγονότα του εμφυλίου, με 
την περίοδο Tns δικτατορίαε, με 
εποχέε ταραγμένε5, στιγματισμέ- 
νεε από έλλειψη ηθιιαώ. Ανήθικοε 
είναι και ο πατέρα5, xacpi0s που κι
νείται στο περιθώριο, στο σκοτάδι, 
στη σωτήρια αφάνεια. Οχι opais μό
νο επειδή τον βαραίνει η πολιτική 
του στάση, η απαξία που εισπράττει 
από παντού. Αλλά και γιατί, onuis 
εξομολογείται στον γιο του με το 
00ppos του μελλοθάνατου, με τη 
γύμνια του παραιτημένου, με τον

σαρκασμό του γενναίου Tns τελευ- 
Taias στιγμήε, η προσωπική του 
ζωή δεν ήταν αυτή που φαινόταν, 
ήταν άλλοε, 0vas κρυμμένος και 
κρυπτόμενοε, 0vas διωγμένθ5 ομο- 
φυλάφιλθ5.

Οι πολιτικέ3 περίοδοι είναι ο 
καμβά3 του βιβλίου. Υπάρχουν 
για να ζωγραφιστούν πάνω tous, 
να αποτυπωθούν και να φανερω
θούν οι στάσειε των ανθρώπων. Η 
συζυγική σχέση, που πόση αλήθεια 
περιέχει άραγε, όταν τη σκέψη του 
άνδρα στην πιο δική tous στιγμή,

Τι λείπει σε τούτους 
τους άνδρες και 
ο Δαββέτας τους αναιρεί 
με τούτο το «χωρίς» 
ανάμεσα τους; Θαρρώ 
πως τους λείπει 
το στέρεο έδαφος κάτω 
από τα πόδια τους.

την κατακλύζει ένα αρσενικό σώ
μα; Η πατρική σχέση, που φανερώ
νεται μονάχα όταν στην αρρώστια 
του παιδιού «διαλύει μισή ασπιρί
νη σε ένα κουταλάκι χαμομήλι και 
μου τη δίνει να την πιω με το ζό
ρι». Πάνω σε αυτόν τον καμβά θα 
βασιστεί και η φιλία των δύο γιων.

Ο έναε γεμάτο5 ντροπή για την 
οικογένεια θα φύγει στο Παρίσι, 
θα καταξιωθεί cos συγγραφέα5, θα 
αρνηθεί τη γενιά του χρησιμοποιώ- 
vras το επώνυμο Tns μητέρα3 του.

Κι ο άλλθ5 θα παλέψει την απώλεια 
του πατέρα που δεν ξεπέρασε ποτέ 
και θα αποδεκατιστεί από την οι
κονομική κρίση.

Ο Nikos Δαββέτα5 χρησιμοποι
εί έναν τρόπο αφήγησή που δεν 
σε αφήνει να αφεθεί3. Τρία πρό
σωπα μιλούν, εξιστορούν, θυμού-

Ο Νίκος Δαββέτας χρησιμοποιεί 
έναν τρόπο αφήγησης που δεν σε 
αφήνει να αφεθείς.

νται, περιγράφουν τον έξω και τον 
έσω tous κόσμο. Είναι ανάγκη να 
τα παρακολουθεί στενά, ν’ ανα
γνωρίζει noios μιλά, να μην απο- 
κόβεσαι από τη διήγηση, αν το κά- 
νεΐ5, δεν Θαχάσεΐ5 απλά γεγονότα, 
έμπειρέ και την εξέλιξη, θα χά- 
σεΐ5 τη σκέψη, τα αισθήματα, την 
έκρηξη του μυαλού και τηε καρδιάε 
των ηρώων.

S Κι ενώ στη γραφή δεν αναγνωρί-
£ ζεΐΞ ένταση, ακόμα και οι πιο επώ-
I δυνεε περιγραφέε έχουν μια απο

στασιοποίηση, ένα γυάλινο βλέμμα 
να tis κοιτά, οι άνδρε5 πάλλονται 
από όσα tous βασανίζουν, σωρεύ
ουν οργή, θυμό, προσπαθούν για 
τη συγχώρεση, παλεύουν να κρα
τήσουν τον μίτο ins ζωήε tous τερ- 
ματίζοντα3 την αιώνια διαμάχη.

Δύο γενιέε τελείωε διαφορετικέε 
κι απάμακρε5, σε ταραγμένοι και- 
ρούε με povous δεσμού3 το αίμα 
και τα μυστικά.

Είκοσι τέσσερα κεφάλαια στο 
πρώτο μέροε και δεκαπέντε στο 
δεύτερο, δίνουν την αίσθηση μι
κρών, αυτοτελών ιστοριών, που 
opcos συντίθενται, εξελίσσουν την 
ιστορία και tous ήρωε3. Μια ελα
φρά ειρωνεία από την πλευρά του 
πατέρα «η ζωή pas είναι ένα γου- 
ίκεντ», είκοσι τέσσερα ώρεε πριν 
από το μοιραίο εγκεφαλικό, η αγω
νία του γιου να τον αποδεχθεί έτσι 
oncos ήταν, όχι ιδανικήν, όχι άξιο$ 
εκτίμησή και περηφάνιαε αλλά 
απλά ο πατέρα$ του που «μόνο με 
την αγάπη μπορώ να κατανοήσω 
ό,τι συνέβη» κι η ανάγκη του φί
λου του για την πατρική παρου
σία «αφού ο επίγειθ3 πατέρα3 είναι 
απών, δεν μ’ ενοχλεί και η απουσία 
του επουράνιου».

Τι λείπει σε τούτοι tous άν- 
δρεε και ο Δαββέταε tous αναιρεί 
με τούτο το «xcopis» ανάμεσά tous; 
Θαρρώ, έτσι oncos χαμηλόφωνα μα 
εντατικά αποκαλύπτονται, na>s tous 
λείπει το στέρεο έδαφοε κάτω από 
τα πόδια tous. Αυτό που ο Ka00vas 
tous για διαφορετικού3 λάγου3 δεν 
πάτησε ποτέ. Την αυτοεκτίμηση, 
τη μεγαλοψυχία, τη σιγουριά otis 
σχάσει ία έναν σεβασμό τόσο ανα
γκαίο όσο η ανάσα. Δεν τα είχαν, 
δεν τα βρήκαν ποτέ κι αυτή η έλ
λειψη γεννά το δικό pas κίνητρο: 
να αναγνωρίσουμε το επείγον Tns 
ειλικρίνεια5, Tns αλήθεια3, Tns γνη- 
oiomras, να μην στέρξουμε επιβί
ωση και ζωή «χωρώ».


	30/04/2021
	 Οταν ο επίγειος πατέρας είναι απών


